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Ілона Зріні – видатна діячка в історії Угорщини, дочка Петра Зріні11 і 

Катерини Франгепан12, мати Ференца Ракоці II, героїчна захисниця 

Мукачівського замку, яка стала символом антигабсбурзького повстання. 

Народилася 1643 року [1; 2] в хорватському замку Озаль. Померла в 

малоазійській Нікомедії 18 лютого 1703 року. Серед жіночих постатей свого 

часу відіграє значну роль.   

З нагоди вивчення листів княгині, що зберігалися в Державному архіві 

закарпатської области (ДАЗО), подамо коротку біографічну довідку та 

розповімо про культ Ілони Зріні, який сформувався в нашому регіоні. 

Результати наших досліджень введено в науковий обіг 11 оригінальних ії 

листів. 

Із дитячих літ, які проходили в аристократичному середовищі, Ілона Зріні 

була оточена турботою та любов’ю. Вона вивчала різні мови, розмовляла 

хорватською, угорською, латинською, німецькою. Коли панна Ілона виросла, то 

обрала собі нареченого, що відповідав титулу і рангу матері. Вибір упав на 

князя, великого землевласника з Верхньої Угорщини Ференца Ракоці І13. Шлюб 

між двома родинами об’єднав південні й північні володіння держави. Шлюбну 

11 Петро Зріні (хорватською: Petar Zrinski – Петар Зринський) (Врбовец, Хорватія, 6 червня 1621 р. – 

Вінер-Нойштадт, Австрія, 30 квітня 1671 р.) – бан Хорватії, учасник змови Вешелені, батько Ілони Зріні, дід 
Ференца  Ракоці II. Мав значні заслуги в боротьбі проти турків, однак попри це був страчений за участь у змові. 
12 Катерина Франгепан (1625–1673) – дружина Петра Зріні, мати Ілони Зріні, бабуся Ференца II Ракоці. 
Як і Ілону Зріні, її розлучили з дітьми. Після провалу організованої Петром Зріні змови була запроторена до 
монастиря в Граці, де, дізнавшись про смерть чоловіка, збожеволіла і померла. 

13 Ференц Ракоці I (1645–1676) – трансільванський князь, після участі у змові Вешелені був врятований 
матір’ю та єзуїтами за значний викуп. Перший чоловік Ілони Зріні.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/1671
https://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1t_b%C3%A1nok_list%C3%A1ja
https://hu.wikipedia.org/wiki/II._R%C3%A1k%C3%B3czi_Ferenc
https://hu.wikipedia.org/wiki/II._R%C3%A1k%C3%B3czi_Ferenc
https://hu.wikipedia.org/wiki/1625
https://hu.wikipedia.org/wiki/1673
https://hu.wikipedia.org/wiki/II._R%C3%A1k%C3%B3czi_Ferenc
https://hu.wikipedia.org/wiki/II._R%C3%A1k%C3%B3czi_Ferenc
https://hu.wikipedia.org/wiki/1645
https://hu.wikipedia.org/wiki/1676
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церемонію організували в Маковіцькому (Зборівському) замку 1 березня 1666 

року, згодом подружжя переселилося до Шарошпотоцького замку. Сімейне 

життя молодої пари не було безтурботним. Свекруха Ілони – Софія Баторі14 – 

ставилася до невістки вороже, найімовірніше з політичних причин, оскільки 

вважала, що Ілона Зріні зі своїм оточенням залучать її сина до 

антигабсбурзького повстання. У 1667 році княгиня Ілона втратила свого 

первістка, а 1671 року після викриття змови Вешелені був страчений і її батько 

Петро Зріні. Матір і сестер Ілони Зріні запроторили до монастиря, де Катерина 

Франгепан зрештою і померла. Ференца Ракоці I матері, Софії Баторі, вдалося 

звільнити від покарання завдяки викупу в 400 тисяч форинтів і здачею частини 

родових замків. Після важких душевних переживань Ілона Зріні народила 1672 

року дочку Юліанну, а ще через чотири роки в замку Борша дала життя 

Ференцу Ракоці ІІ. Незабаром після важкої хвороби помер її чоловік, тож для 

Ілони єдиною радістю залишився син. Вона керувала володіннями Ракоці, що 

простяглися на площі понад 2 мільйони голдів (міра земельної площі, 1 голд = 

0,57 га), і виховувала дітей відповідальними та  чуйними.  

У 1670-х роках на чолі руху куруців, що набував усе більшого 

поширення, став Імре Текелі,  непересічна особистість якого привернула увагу 

вдови. Вони познайомилися 1678 року в замку Сент-Міклош (Чинадіївському 

замку), попри різницю у віці одразу відчули один до одного симпатію, яка 

згодом переросла в кохання, а зустрічі закоханих часто відбувалися саме в 

цьому палаці [3; 4; 5]. 15 червня 1682 року в каплиці Мукачівського замку Ілона 

Зріні  присягнула у вірності Імре Текелі. Після цього Текелі прийняв у 

володіння Мукачівський замок, гарнізон склав йому присягу, а згодом були 

проведені фортифікаційні роботи з укріплення споруди. Княгиня була не тільки 

ніжною дружиною, а й підтримувала діяльність чоловіка. Зокрема, вона 

14 Софія Баторі (1629–1680) – дружина трансільванського князя Дєрдя Ракоці II, мати Ференца Ракоці I. 
При одруженні прийняла реформатську віру, але після смерті чоловіка стала ревною католичкою. Виступила 
проти сина через його участь у змові Вешелені, але пізніше відкупила його від смертної кари. Померла в 
Мукачівському замку.  
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проводила переговори, які сприяли політиці «короля куруців», Текелі. Ще 

перед весіллям Текелі уклав союз із турками проти Габсбургів, але розпочатий 

у 1683 році наступ осьманів на Відень зазнав невдачі. Ілона Зріні з дітьми 

залишилася в Мукачеві. Імператорські війська під командуванням генерала 

Капрари15 зайняли міста Фелвідейка (Кошице, Маковиця, Регец, Шарошпоток), 

а на кінець року взяли в облогу Мукачево. Тритисячний гарнізон на чолі з 

Ілоною Зріні, яка проявила незвичайну мужність, героїчно протистояв 

австрійцям. Про відвагу захисників свідчить і те, що вони неодноразово 

проривали вороже кільце, завдаючи значних втрат австрійському війську. 10 

березня 1686 року генерал Капрара закликав володарку замку капітулювати, яка 

у своєму листі-відповіді – що був розісланий по всій Європі – стала на захист як 

своїх дітей, так і свободи угорців [6]. Боротьба Ілони Зріні викликала симпатію 

европейських держав. Французький король Людовик XIV назвав її 

найсміливішою жінкою Європи, тож про неї писали на перших шпальтах 

голландських і французьких газет. Попри це генерал Капрара все тісніше 

стискав кільце облоги і наказав постійно обстрілювати замок із гармат. Княгиня 

закликала гарнізон стійко і мужньо оборонятися. Саме за таких обставин, під 

артилерійську канонаду, 27 березня відзначили десятиріччя її сина Ференца [7]. 

А 22 травня діти привітали матір з іменинами (день Ілони), що залишило 

глибокий слід як у душі Ілони Зріні [8; 9; 10].  

Безпосередньо обороною замку керував комендант, капітан Андраш 

Радич, а політичними справами завідував Даніель Абшолон. Однак Ілона Зріні 

неодноразово особисто брала участь у плануванні та організації захисту, 

виходила на бастіони, спілкувалася з вояками і надихала їх. Ще в листопаді 

керувати облогою та всієї воєнною кампанією в Угорщині був призначений 

новий генерал-фельдмаршал Антоніо Караффа16. Відомий своєю жорстокістю 

15 Сильвій фон Капрара (1631–1701) – австрійський генерал, брав участь у воєнних походах Габсбургів, 
спрямованих на захоплення Угорщини. 

16 Антоніо Караффа (1642–1693) – цісарський генерал. З його іменем пов’язане заснування сумнозвісного 
кривавого судилища в Епер'єші, де були страчені дворяни за сфальшованими звинуваченнями. У Верхній 
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Караффа теж закликав княгиню скласти зброю, але безрезультатно. 

Здійснюючи репресії проти місцевого населення, генерал,  намагався викликати 

серед людей жах, щоби змусити захисників замку до капітуляції. Регулярні 

атаки були безуспішними, а імператор, зважаючи на політичну ситуацію в 

Європі, хотів уникнути того, щоб облога Мукачівського замку переросла в 

проблему міжнародного рівня. Постійні звернення княгині до різних держав із 

проханням про допомогу залишалися без відповіді.  

У цей час рятівним загонам Текелі вдалося дійти до м.Орад. План Текелі 

зазнав невдачі, він поступово втрачав свої сили. 1685 року його приймає 

орадський паша і відвозить до Тімішоари. Зрештою княгиня ухвалює рішення 

підписати капітуляцію, про причини-обставини якої історики дискутують до 

сьогодні [8]. У ході переговорів Ілоні Зріні вдалося досягти того, щоб вона з 

дозволу імператора залишила замок, а захисники фортеці були амністовані. 

Володіння Ракоці і Текелі потрапили під управління Габсбургів, а Ференцу та 

Юліанні були призначені опікуни. У січні 1688 року княгиня зібрала свої 

особисті речі – Біблію, ікони, коштовності, книги – і вирушила до Відня [11; 12; 

13]. Найсуворішим вироком для неї була розлука з дітьми, яких віддали на 

виховання в єзуїтську школу при монастирі. Ілоні Зріні вдалося здобути 

свободу тільки через чотири роки, завдяки обміну полоненими. Коли Текелі 

розпочав наступ у Трансільванії і переміг австрійські війська в битві під містом 

Зернешт, він узяв у полон одного генерала й одного полковника [14]. Цих 

офіцерів йому вдалося виміняти на дружину. Однак княгині навіть перед 

виїздом до Туреччини не дозволили попрощатися з сином [6; 8]. Обмін 

полоненими затягнувся, але зрештою в січні 1693 року княгиня вирушила до 

свого чоловіка, із яким зустрілася в місті Бачка-Паланка (Сербія). Спочатку 

подружжя жило в Пожареваці, а згодом у Стамбулі [8]. Жінка, що володіла 

неабиякою душевною силою, навіть на засланні залишалася чи не головною 

Угорщині та Трансільванії став уособленням цісарської жорстокості. Воював на турецькому та французькому 
фронтах.  
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опорою і розрадою для чоловіка та решти емігрантів. Крім цього, щоб 

вилікувати подагру Текелі, кілька разів їздила з ним на Родос. Останні роки 

провела в Нікодемії, у «долині квітів». Померла 18 лютого 1703 року у віці 60 

років. Була похована в Константинополі в церкві святого Бенедикта. Пізніше її 

прах перевезено і 29 жовтня 1906 року перепоховано в соборі святої Єлизавети 

в місті Кошице в одному саркофазі з прахом її сина Ференца Ракоці II [1]. 

Оригінальні листи Ілони Зріні, що зберігалися на Закарпатті, були 

об’єктом дослідження в наукових публікаціях принаймні двічі. Їх вивчав  Янош 

Вароді Штернберг, а також автор цих рядків [15], який у 1993 році до шести 

відомих листів ввів у науковий обіг ще чотири. А в останні роки був виявлений 

і 11-й лист. Листи не тільки цікаві своїм змістом, а цінні й тим, що несуть у собі 

відбиток епістолярного письма тогочасної епохи та відображають стиль самого 

автора. Зокрема, стійкі словосполучення, сталі вирази яскраво доносять до нас 

характерну для тієї епохи відсутність єдиного правопису. Згідно з традиціями 

того часу, княгиня писала  послання не власноруч. Цю роботу виконували 

особисті секретарі, а Ілона Зріні ставила тільки свій підпис. Листи свідчать про 

рішучий характер княгині, її стійку позицію в різних, зокрема й особистих, 

питаннях. В період життя в Мукачівському замку невістці вдалося відстояти 

свою самостійність, не піддатися впливу свекрухи. Листи свідчать, що княгиня 

підтримувала тісні контакти з керівництвом Ужанського та Березького 

комітатів. Найраніший з відомих нам листів датований 6 серпня 1677 року17, у 

якому адресант звертається до Ужанського комітату про розрахунок з 

німецькими купцями. Наступний документ датується майже двома роками 

пізніше – 8 лютим 1679 року. У ньому княгиня повідомляє Ужанський комітат, 

що зрозуміла отримане повідомлення і згідно з ним триматиме з комітатом 

зв'язок через Яноша Петроваі. Засвідчення поваги та численні побажання 

17 Державний архів Закарпатської області (ДАЗО), Ф.4 (документи наджупана Ужанського комітату), оп. 

17, од. зб. 69, арк. 5. 
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наприкінці листа свідчать про хороші добросусідські відносини з керівництвом 

Ужанського комітату18.  

У листі від 21 лютого 1679 року Ілона Зріні дає керівництву комітату 

рекомендації та просить прийняти високоповажну пані Клару Піхулі та її 

пасинка Жігмонда Ападі. Також княгиня просить визначити день, коли пані 

Клара разом зі слугами може провести розгляд справи в Ужгороді19. У 

датованому 1 травня 1679 року листі до піджупана Ужанського комітату 

княгиня просить допомоги у звільненні Петера Куліна.20 Наступний документ 

був написаний 25 квітня 1680 року. З його змісту з’ясовується, що Ілона Зріні 

посилає свого секретаря Дєрдя Гіді у якості посла до Березького комітату і 

звертається з проханням «забезпечити його відповідними резолюціями». 

Судячи з листа, поїздка Дєрдя Гіді до Берегова була необхідна насамперед, щоб 

здобути більше інформації про стан тамтешніх справ21.  

Із 1681 року походить шість листів. Перший написаний 13 квітня 1681 

року про місію мукачівського державного (придворного) судді Мігая Цегледі22. 

Про схожі питання йдеться у двох листах від 11 червня 1681 року, де згадується 

дипломатична місія Іштвана Ігнеці23 та Мігая Кадоша24. 15 червня 1681 року 

княгиня обіцяє захист солдатам-куруцам, що розташувалися в Берегові25. 2 

липня 1681 року Ілона Зріні звертається до Березького комітату у справі 

посольства Мігая Комлоші та Яноша Фуло26. Схожим чином княгиня 

звертається і 21 липня 1681 року у справі берегівських селян, а також ділиться 

своїми думками щодо правосуддя і тогочасної воєнної ситуації27. 

18 ДАЗО, Ф.4, оп.2, од. зб. 1058, арк. 3. 

19 ДАЗО, Ф.4, оп.2, од. зб. 1058, арк. 1. 

20 ДАЗО, Ф.4, оп.2, од. зб. 1058, арк. 5. 

21 ДАЗО, Ф.10 (документи наджупана Березького комітату), оп.1, од. зб. 250, арк. 1. 

22 ДАЗО, Ф.10, оп.1, од. зб. 241, арк. 1. 

23 ДАЗО, Ф.10, оп.1, од. зб. 241, арк. 5. 

24 ДАЗО, Ф.10, оп.1, од. зб. 241, арк. 3.

25 ДАЗО, Ф.10, оп 1, од. зб. 242, арк. 1.

26 ДАЗО, Ф.10, оп.1, од. зб. 241, арк. 7.

27 ДАЗО, Ф.10, оп.1, од. зб. 242, арк. 3. 
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Надалі приділимо увагу святкуванню іменин Ілони Зріні та пізнішим 

вшануванням її пам’яті. У якості джерел ми використали видання  та публікації 

в пресі, які з’являлися до ювілеїв Ілони Зріні, а зараз зберігаються в 

Берегівському архіві (ДАЗО). Крім опису мукачівських подій, історикам відомі 

діаріуші Оттоманської Порти (уряду Османської імперії) за 1692–1693 роки, а 

також посольські хроніки татарського хана за 1706 рік. До 1683 року Баі був 

комендантом Мукачівського замку, згодом саме він супроводжував Ілону Зріні 

до Текелі в Туреччину [16]. Крім цього, дні Ілони, що відзначалися в травні 

1686 року, згадуються і в щоденнику самої княгині [7]. 

Після смерті Софії Баторі (1680) Ілона Зріні щороку святкувала свої 

іменини. Цього дня (23 травня) представники та дворяни з довколишніх 

комітатів – насамперед із Земпленського, Ужанського та Березького, на яких 

простягалися володіння Ракоці – з дотриманням пишних церемоній приїжджали 

засвідчити свою повагу володарці мукачівського замку. На полях поблизу 

фортеці влаштовували видовищні кінні турніри. Багаті банкети, переговори та 

спілкування з дворянами, розваги тривали майже тиждень. Святкування днів 

Ілони не відмінялися навіть у роки облоги (1685–1688), щоправда тоді не 

проводилися кінні турніри.  Замість них оборонці замку здійснювали героїчні 

вилазки, доходячи аж до Берегова, Середнього та кордону з Мараморошем [7].  

У 1687 році дні Ілони були найскромнішими, але офіцери й тоді одягли 

свої парадні мундири. Діти княгині, Юліанна та Ференц, декламували вірші, у 

яких висловили свою любов до матері. На честь іменинниці замкові гармати 

дали святковий потрійний залп. Після здачі замку (17 січня 1688 року) на цілі 

століття затихли мукачівські розваги, але ім’я Ілони Зріні й надалі жило в 

пам’яті людей.  

Через багато років, коли обставини зробили це можливим, у Березькому 

комітаті відродилася традиція вшанування княгині. 1903 року в місцевій пресі 

до 200-річчя з дня смерті Ілони Зріні нагадали про її героїчну роль в обороні 

Мукачівського замку [17]. На початку XX століття, коли з’явилася можливість 
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перевезти з Туреччини прах Ференца Ракоці II, Ілони Зріні та інших засланців, 

на їх перепоховання, крім Кошице, претендувало й Мукачево. 18 квітня 1904 

року імператор Франц-Йосиф дозволив повернення праху на батьківщину. Хоча 

спроби Мукачева не увінчалися успіхом, але вся Угорщина визнавала 

правомірність бажань міської громади. Зрештою, згідно із заповітом Ракоці, 

остаточний вічний спокій дорогоцінний прах знайшов у соборі в Кошице.  

До 300-річчя з дня народження княгині наджупан Березького комітату 

Саболч Пейчі оголосив 1943-й рік роком Ілони Зріні. 11 травня 1943 року на 

урочистостях у Берегові художник Ласло Потокі презентував своє полотно 

«Передача Мукачівського замку» [18].28 Присвячені Ілоні Зріні святкові заходи 

проводилися в Мукачеві та безпосередньо в замку. До міста прибули численні 

делегації з населених пунктів, пов’язаних із життям та діяльністю Ілони Зріні й 

Ференца Ракоці II: Довгого, Торпо,  Чинадієва, Підполоззя. Після ранкової 

церковної служби натовп зібрався на головній площі Мукачева і звідти 

вирушив до замку. Фортеця з нагоди цього великого дня була святково 

прикрашена під керівництвом митця Іштвана Леграді стягами, гербами та 

історичними полотнами.  

Жіночі організації Ужгорода також віддали шану видатній захисниці 

Мукачівського замку. У міському театрі був організований святковий вечір, 

присвячений пам’яті Ілони Зріні [19; 20]. 25 серпня заходи із вшанування Ілони 

Зріні провели й у Сиготі (Sighetu Marmatiei). Неподалік міста було урочисто 

відкрито названу на честь княгині оглядову вежу та будиночок для прихистку 

туристів [20]. У сусідньому Земпленському комітаті на цей час закінчили 

реставрацію палацу Ракоці в Борші, тут створили музей з епохи Ракоці [21]. 

Наступна подія, що набула вже історичного значення, – це «повернення» 

Ілони Зріні та малого Ракоці до Мукачівського замку. 27 лютого 2006 року на 

так званій вежі Лорантфі було урочисто відкрито пам’ятник княгині з сином у 

28 Копія цієї картини зберігається в Мукачівському замку. 
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натуральну величину. Творіння мукачівського скульптора Петра Матла стоїть 

на невеликому п’єдесталі і символізує історичне минуле угорців-українців на 

цих землях [22].  
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